

抓住“贫病”精准施策

章丘市明水社区卫生服务中心扶贫工作侧记

肾病、心脑血管疾病发病率逐年增多,患者也因长期透析、康复治疗导致越来越贫困。所谓贫病是指那些既贫困且生病的人群,面对贫病患者既要保障持续的治疗,又要减轻他们的负担,成为健康扶贫的焦点。作为基层医疗卫生机构,章丘市明水街道办事处社区卫生服务中心针对“贫病”患者,实施了精准政策,切实解决了贫病患者“因病致贫、因病返贫”的问题,建立起贫困患者“免费就医”保障机制。

政府兜底 困难群众免费住院

在内科病房,有20%的住院患者享受免费治疗,躺在病床上等待医生查房的李寿云就是其中一位。李大爷今年78岁,是明水办事处三盘村的低保户,家中四个孩子其中三个不同程度身患残疾,特殊的家庭状况使他不得不申请低保。长期以来,三个残疾孩子都是李大爷的老伴在家照顾,李大爷外出打工挣钱养家糊口,自去年老伴去世后,家里的重担都压在了李大爷的身上。自此,全家人就靠着政府补助的700元钱过日子,每次生病李大爷都是一拖再拖。

李大爷说:“我患心脏病多年,最近又查出肺炎,幸亏治疗及时,也多亏了医院实行低保、五保免费住院政策,现在有病能及时治疗,也不担心治疗费用的问题了,这次住院是今年第六次了,住了这么多次院一分钱也没交。”

医院负责人王炜院长介绍:“自去年7月份,这项由办事处‘兜底’的医疗救助扶贫政策开始实施,凡是拥有明水街

道户籍,参加城乡居民基本医疗保险的低保、五保因病住院患者,都可以在明水街道社区卫生服务中心享受免费住院治疗、免费透析治疗。截至今年6月份已有631名低保、五保患者受益,金额达30万元。”

王院长还说:“在实施五保、低保群众医疗救助的同时,我们也针对透析患者、脑病康复患者实施了扶贫措施,成立了章丘市肾病救助基金会、联合章丘市残联实行了医疗费用减免助力残疾人康复项目,这些政策的实施离不开地方政府的支持。”

成立肾病救助基金会 帮扶透析患者

30岁的纪荣维患有尿毒症3年,一直在明水社区服务中心透析室治疗,当说起自己的病情时,年轻的小伙子眼圈顿时红了,因红斑狼疮病导致肾功能衰竭,现在的他每周透析三次,长期的透析治疗导致缺钙严重,身体无法正常工作,全家人靠母亲做小买卖的2000元收入维持生活。问起治疗的花费时纪荣维微笑着说:“每月几十块钱的药费和来回

坐车需要花钱,其他费用医院都给我们贫困户免了,听护士长说医院成立的章丘市肾病救助基金会,专为在明水社区卫生服务中心的贫困透析病人设立,在这里治疗,我们不再为没钱看病发愁了。”

据悉,章丘市肾病救助基金会是明水社区卫生服务中心自筹资金成立的,医院每年拿出30万资金,救助在本院透析的低收入和家庭困难的肾病患者。对于家庭特别困难的透析患者,每次住院,由基金会承担医保报销后的个人自付费用,并根据实际情况,给予500—1000元的救助资金;其他特殊病例救助标准由基金会管理委员会研究决定。基金会每年救助人数为200人次,救助标准根据募捐情况适量增加。

透析室护士长郭叶说:“去年医院与台湾杏泰医疗成立两岸合作血液净化室,在提升服务能力的同时,医院领导争取各项扶贫政策,帮扶贫困患者,我们长期透析患者由原来的30多名增加到现在的105名,帮扶了贫困患者的同时业务量也随之增长,受到了患者的称赞。”



社区居民在卫生服务中心治疗。

联合残联减免费用 助力残疾人康复项目

中心还与章丘市残联联合,实施了医疗费用减免助力残疾人康复项目,章丘市参加居民医保的脑病患者只需缴纳住院起付线费用,就可得到一个月免费康复住院治疗。康复病房40%的患者在免费住院政策范围内,明水牛牌村张大爷父子就是此项政策的受益者。张大爷是脑梗塞后遗症,他的儿子因车祸导致脑外伤。因为治病,本不富有的家庭背上了沉重的债务。他们刚入院治疗时,总是唉声叹气、情绪烦躁,甚至不愿意配合医生进行治

疗。经过医生的悉心治疗,父子二人恢复效果明显,尤其儿子已经能够生活自理,对未来充满了生活的信心。一个多月后,他们出院结算,仅花费两千余元,考虑到其家庭十分困难,医院在此政策的基础上,又为其减免了部分费用。“几百元钱,可能连药费都不够,却治好了我们爷俩的病,我都不知道该咋向医院表示谢意了!”张大爷激动地说。

章丘市明水社区卫生服务中心通过地方政府“兜底”、成立“基金会”、联合“残联”等多种扶贫模式,走出了一条精准扶贫之路。

(明水街道办事处社区卫生服务中心 刘纳)

齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也
义，亦我所欲也
道之以德，齐之以礼
信，言合于意也
以和为贵

